

**РОЛЬ ПАНТЮРКИЗМА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ В ОТНОШЕНИИ СТРАН
СРЕДНЕЙ АЗИИ**

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10557579>

Жафарова С

Факультет «экономики, политики и туризма восточных стран»

Кафедра политики стран востока и международных отношений

Аннотация: *Данная публикация посвящена анализу роли пантюркизма во внешней политике Турции в Средней Азии. Так же вопрос о том, как Турция использует идеи пантюркизма в контексте своей внешней политики, может иметь значение для понимания стратегии мягкой силы и влияния Турции в регионе.*

Пантюркизм — это политическая и идеологическая концепция, стремящаяся к объединению всех тюркских народов в единое государство или союз на основе общности языка, культуры и происхождения. Идея пантюркизма базируется на представлении о том, что тюркские народы, распределенные по различным регионам Евразии, образуют единую этническую и культурную общность.

Корни пантюркизма прослеживаются в истории тюркских народов и их миграций. На протяжении веков тюркские племена и народы переселялись по широким территориям, включая Центральную Азию, Среднюю Азию, Сибирь, Монголию и другие регионы. Эти миграции привели к формированию различных тюркских государств и культурных общностей. Одним из создателей идеологии пантюркизма является Юсуф Акчурра. Изначально его идея заключалась в объединении тюрков в одну политическую общину при помощи сфер культуры и духовности, данная тенденция была названа Тюркизмом. О тюркизме Акчурра говорил: «Создание турецкой политической нации, основанной на расе. Идея очень новая. Как в Османской империи, так и в других тюркских государствах».⁹⁴ В более поздних работах он использовал слово «пантюркизм», так как Акчурру беспокоил политический аспект проблемы, а не общее тюркское происхождение.

Пантюркизм имел влияние на исторические события, такие как Первая мировая война, распад Османской империи и создание Турецкой Республики в 1923 году под руководством Мустафы Кемала Ататюрка. Впоследствии идеи пантюркизма продолжали оказывать влияние на турецкую политику в различные периоды истории.

В контексте турецкой истории пантюркизм стал особенно актуальным в конце XIX - начале XX века в период распада Османской империи. В это время идея объединения тюркских народов стала одним из факторов, способствовавших

⁹⁴ Üç Tarz-ı Siyaset. Yusuf Akçura. Yazılma tarihi: 1912. Türk Tarih Kurumu Basımevi, Ankara

формированию национального самосознания и, в конечном итоге, установлению Турецкой Республики в 1923 году. Следует отметить, что влияние пантюркизма на турецкую политику не ограничивается только этим периодом. В разные моменты истории Турции, особенно в период Советского Союза, идеи пантюркизма продолжали оказывать влияние на турецкую политику, например, через поддержку тюркских национальностей и развитие отношений с тюркскими государствами в Центральной Азии.

Данная тема остается актуальной в свете современных международных отношений по определённым причинам:

Во-первых, страны Средней Азии обладают стратегическим геополитическим положением, являясь перекрестком многих региональных интересов. Их значение возрастает в контексте энергетической безопасности, транспортных маршрутов и обеспечения стабильности в регионе.

Во-вторых, идеи пантюркизма базируются на представлении об общности тюркских народов. В контексте культурных и исторических связей, поддержка Турцией стран Средней Азии может иметь как идеологические, так и практические аспекты.

В-третьих, в условиях изменяющегося мирового порядка и растущего влияния различных акторов, включая Китай и Россию, Турция может стремиться укрепить свою роль в регионе через поддержку тюркских наций, что может соответствовать идеологии пантюркизма.

Анализ роли пантюркизма во внешней политике Турции в отношении стран Средней Азии может помочь лучше понять динамику современных международных отношений и стратегические приоритеты Турции в регионе.

В последние годы можно заметить активное продвижение идей пантюркизма Турцией посредством Организации Тюркских государств. Организация Тюркских Государств (ОТГ) представляет собой международную организацию, объединяющую тюркские страны с общей историей, культурой и языком. ОТГ использует в своем названии «тюркские государства» вместо «тюркоязычных государств» с тремя целями: во-первых, скрыть амбиции пантюркизма, во-вторых, усилить лозунг «Шесть государств – одна нация», поскольку одна нация обычно говорит только на одном языке, и в-третьих, ускорить дерусификацию⁹⁵. Таким образом, при помощи данной организации Турецкая Республика продвигает идеи пантюркизма, используя различные сферы влияния. Также, как и Турция, страны Центральной Азии заинтересованы в активном участии в рамках различных программ, представленных в ОТГ по ряду причин.

С точки зрения сохранения общности происхождения и национального самосознания, ОТГ обеспечивает платформу для поддержания и укрепления

⁹⁵ Чжан Юйянь. (2023) 'Организация Тюркских Государств (ОТГ): происхождение, мотивы, особенности и влияние' С-79.

единства с точки зрения культуры и языка между тюркскими народами. Для стран Центральной Азии, таких как Казахстан, Узбекистан, Туркменистан и Кыргызстан, участие в ОТГ способствует сохранению и распространению тюркского культурного наследия не только исключительно на государственном уровне, но и далеко за пределами региона. Так, например, только в прошлом году в Узбекистане было проведено 6 культурных мероприятий с участием более 300 деятелей культуры и искусства из стран-участниц саммита ОТГ. Данные мероприятия способствуют сближению тюркских наций и ознакомлению их с общей богатой историей, традициями и фольклором.

Помимо культурной сферы влияния, ОТГ играет важную роль в обеспечении безопасности на регионе и поддержке экономического развития стран Центральной Азии. Членство в ОТГ предоставляет странам возможность обмена опытом и знаниями в различных областях. Это способствует повышению уровня жизни и инновационной активности в регионе.

ОТГ является своеобразной платформой для сотрудничества в области безопасности. С учетом общих геополитических вызовов, таких как терроризм, экстремизм и трансграничная преступность, тюркские страны Центральной Азии могут использовать ОТГ для координации усилий в решении общих угроз безопасности.

Являясь заинтересованной в создании союза сильных стран, объединённых одним этническим происхождением, Турция ежегодно проводит военные учения с участием стран-членов ОТГ. Данная инициатива не только помогает государствам обмениваться опытом с Турцией – членом НАТО, но и даёт понять другим масштабным акторам, заинтересованным в регионе (Российская Федерация и Китайская Народная Республика), что влияние Турции и, непосредственно, самой идеи пантюркизма стремительно набирает обороты, что делает страны Центральной Азии более сплочёнными и продвинутыми в контексте самообороны. Несомненно, нарастание военной мощи, покупка модернизированного оружия и беспилотных летательных аппаратов Bayraktar вызывает у РФ недовольство, которое можно заметить во многих высказываниях политических деятелей.

Сотрудничество в области безопасности: ОТГ также является форумом для сотрудничества в области безопасности. С учетом общих геополитических вызовов, таких как терроризм, экстремизм и трансграничная преступность, тюркские страны Центральной Азии могут использовать ОТГ для координации усилий в решении общих угроз безопасности.

ОТГ способствует развитию экономических связей между тюркскими странами. Для Центральной Азии это открывает перспективы для укрепления торговых, инвестиционных и технологических связей в рамках организации, способствуя экономическому росту и развитию региона. Создание Тюркского инвестиционного фонда сыграет ключевую роль в сплочении стран. На внеочередном саммите ОТГ в

Анкаре 16 марта глава Узбекистана отметил, что целесообразно внедрить механизмы тесного взаимодействия и поддержки в преодолении социальных и экономических проблем во время непредвиденных тяжёлых испытаний. Речь идёт о беспрепятственной доставке продовольствия и строительных материалов, запуске проектов кооперации, направленных на восстановление промышленности.⁹⁶ Штаб-квартира Тюркского инвестиционного фонда со статусом международной финансовой организации разместится в Стамбуле и будет работать 20 лет. Но совет управляющих может продлить срок работы фонда или закрыть его. Данный фонд был создан по предложению Реджепа Эрдогана в ноябре 2022 года на саммите ОТГ в Самарканде. Действующий президент Турции в своём выступлении отметил, что "Создание в кратчайшие сроки в рамках Организации тюркских государств совместного инвестиционного фонда будет отвечать интересам входящих в нее стран"⁹⁷

В тот же день в своём выступлении на внеочередном саммите ОТГ президент Узбекистана выступил с предложением создать в рамках Организации тюркских государств «Пространство новых экономических возможностей», чтобы «в корне изменить ситуацию» в сфере торгово-экономического сотрудничества, обеспечить свободное продвижение торговли, инвестиций и услуг.⁹⁸ Данные предложения были радушно встречены другими главами государств-членов организации и уже в следующем году государства друг за другом стали объявлять о подписании законов «О ратификации Соглашения об учреждении/создании Тюркского инвестиционного фонда». В Узбекистане данный закон был подписан президентом 1 ноября 2023 года, в Казахстане – 16 октября 2023 года, в Кыргызстане данный закон был принят депутатами на заседании Жогорку Кенеша 6 декабря. Все усилия, прилагаемые к взаимной поддержке стран ОТГ в сфере экономики, указывают на заинтересованность государств во взаимопомощи и сближении, опираясь на одну общую точку – тюркское происхождение.

Хоть и многие российские журналисты утверждают на маловероятное укрепление Турецкого влияния в регионе, все усилия Анкары приближает страны к возможному экономическому укреплению.

Ещё одним важным фактором в политике Турции является создание логистических путей, проходящих через территорию Центральной Азии и ведущих в Турцию. Данные пути играют ключевую роль для экономик всех тюркских государств. Так в Фергане в рамках ОТГ прошёл международный форум «Железнодорожное сообщение тюркских государств: Ферганская долина-Анатолия». Организатором мероприятия выступила Организация тюркских государств (ОТГ) и администрация

⁹⁶ Страны ОТГ создали Тюркский инвестфонд с капиталом в \$500 млн, доля Узбекистана — \$100 млн// Сайт Gazeta.uz – URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2023/03/17/fund/> (17 марта 2023)

⁹⁷ Эрдоган предложил создать инвестиционный фонд тюркских государств// Сайт <https://tass.ru/ekonomika/16297295> (11 ноября 2022)

⁹⁸ Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета глав государств Организации тюркских государств - <https://president.uz/ru/lists/view/5687> (11 ноября 2022)

губернатора Ферганской области в сотрудничестве с Торгово-промышленной палатой Узбекистана и турецкой логистической компанией «MFA Lojistik».

В обсуждениях приняли участие представители железнодорожных компаний стран-членов ОТГ, большое число экспертов в этой области, представители логистических и транспортных компаний из тюркских и других стран, а также ведущие экспортеры и производители этих государств.

В своём выступлении хоким Ферганской области Хайрулло Базаров отметил, что реализация проекта строительства железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан» повысит коммерческий, транспортный и транзитный потенциал стран Центральной Азии. «Данная железная дорога сыграет значимую роль в плане выхода Узбекистана на европейские рынки», - добавил Базаров.⁹⁹

Так же стоит отметить, что открытие новых железнодорожных путей в контексте нынешних реалий региона может в незначительной мере ослабить влияние России в регионе, что сыграет на руку не только правительству Турции, но Западным силам.

Помимо использования идей пантюркизма в международных организациях, Турция активно применяет данную идеологию в качестве мягкой силы. За последние годы турецкими кинокомпаниями при поддержке министерств культуры и финансов было создано множество проектов, среди которых занимают особое место исторические кинокартины, сериалы и музыкальные произведения, повествующие об истории различных тюркских государств. Например, в таких сериалах турецкого производства, как *Payitaht Abdülhamid*, *Diriliş Ertuğrul* и *Kuruluş: Osman*, можно заметить эпизодические роли, исполняющие великих полководцев, правителей династий тюркского происхождения. Непременно данные шаги воспринимаются зрителями из Центральной Азии очень тепло, и их интерес к истории, общей культуре, традициям и национальному самосознанию укрепляется на подсознательном уровне. Помимо сериалов и кинофильмов, Турция активно распространяет идеи пантюркизма социальными короткометражными картинками, которые публикуются в интернете в открытом доступе такими страницами, как *trtworld*, *turkicworldct*, *lobiturktr*.

Так же мягкая сила Турции в регионе проявляется через поддержку образовательных программ и стипендий для студентов из стран Средней Азии. Это не только способствует обучению турецкому языку, но также укрепляет академические связи, создавая новое поколение с пониманием тюркской культуры. Можно заметить, что по возвращении на родину такие молодые люди активно продвигают идеологии пантюркизма в массах, выступают против русификации местного населения и часто говорят о важности сохранения тюркской культуры и языка. Более того, турецкие медиа и информационное пространство активно используют свои медийные ресурсы для распространения тюркской культуры и влияния в Средней

⁹⁹ В Фергане обсудили взаимодействие ж/д структур тюркских государств// Сайт AnadoluAgency.com (28.04.2023)

Азии. Турецкие телеканалы, радиостанции и интернет-платформы создают позитивное восприятие тюркской идентичности, формируя общественное мнение в поддержку Турции. Данный инструмент мягкой силы так же влияет на языковую политику. Финансирование языковых программ и школ, где преподают турецкий язык, является еще одним аспектом культурного воздействия. Это улучшает коммуникацию, помогает пользователям сети укреплять понимание информационных ресурсов, пропагандирующих тюркскую идентичность и создающих благоприятные условия для влияния Турции в регионе.

ВЫВОДЫ:

В заключение можно констатировать, что роль пантюркизма во внешней политике Турции в отношении стран Центральной Азии проливает свет на фундаментальные принципы, которые лежат в основе политической стратегии Турции на глобальной арене. Пантюркизм, эволюционировав от идеологии этнического единства к более широкой концепции культурного и политического сближения, становится неотъемлемой частью дипломатических и экономических усилий Турции в отношении Центральной Азии.

Экономическое сотрудничество, основанное на взаимных инвестициях и развитии совместных проектов, служит стимулом экономического роста, но и формирует тесные партнерские отношения государств региона.

Культурное воздействие в виде обмена студентами, реализацией контента культурного и исторического просвещения, проведения народных фестивалей и продвижение языковой политики не только укрепляет тюркское самосознание народов, но и создает основу для глубокого взаимопонимания между странами.

Пантюркизм также служит дипломатическим инструментом, способствуя укреплению связей между Турцией и странами Средней Азии. В роли посредника и сторонника интересов этих государств, Турция создает благоприятные условия для разрешения международных вопросов и поддержки их позиций в мировой политике.

Безопасность и стабильность в регионе становятся неразрывно связанными с пантюркизмом, поскольку Турция активно борется с общими вызовами и угрозами. Такой подход способствует созданию устойчивой обстановки, что в свою очередь обеспечивает благосостояние всех участвующих сторон.

В контексте глобальных перемен и стремления к многополярности, роль пантюркизма во внешней политике Турции становится важным элементом формирования новых геополитических реалий. Он наполняет внешнюю политику Турции значимым содержанием, усиливая ее позицию в регионе, предоставляя неудобства для других акторов-гегемонов.

Таким образом, пантюркизм остается не только идеологическим стержнем, но и стратегическим ориентиром для Турции в ее отношениях с Центральной Азией. Влияние этой идеологии создаёт устойчивые связи, основанные на общности культурных ценностей и стремлении к совместному развитию.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Üç Tarz-ı Siyaset. Yusuf Akçura. Yazılma tarihi: 1912. Türk Tarih Kurumu Basımevi, Ankara
2. Чжан Юйянь. (2023) 'Организация Тюркских Государств (ОТГ): происхождение, мотивы, особенности и влияние' С-79.

ИНТЕРНЕТ РЕСУРСЫ:

1. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета глав государств Организации тюркских государств - <https://president.uz/ru/lists/view/5687> (20.12.2023)
2. В Фергане обсудили взаимодействие ж/д структур тюркских государств// Сайт AnadoluAgency.com (20.12.2023)
3. Страны ОТГ создали Тюркский инвестфонд с капиталом в \$500 млн, доля Узбекистана — \$100 млн// Сайт Gazeta.uz — URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2023/03/17/fund/> (21.12.2023)
4. Эрдоган предложил создать инвестиционный фонд тюркских государств// Сайт <https://tass.ru/ekonomika/16297295> (21.12.2023)